

LA PROVINCIA

PELICULA ONUBENSE Las provincias resurgen HAN PASADO 20 AÑOS

Quitemos lo "espectacular" del Estatuto Andaluz

LA PROVINCIA, atisbando con fino...
fue la primera que llevó a sus colum-
nas este vital y enojoso problema regio-

Sin embargo, este "flirteo", hasta ahora innato, en gran parte de los onubenses, para la región extremeña, no ha cristalizado en hechos prácticos, pues la fecha de la Asamblea se acerca a pasos agigantados y nadie que se sienta buen onubense podrá culpar que el "Diario de Huelva" y LA PROVINCIA, no han llevado a sus columnas esta interrogación espiritual y material que sentimos por lo que pueda afectar en el futuro, de aprobarse los Estatutos, a la médula de Huelva

DOCTOR ONUBA

Estamos observando un cambio grande en las provincias españolas. De un tiempo a esta parte, surgen organizaciones potentes, forman periódicos agrarios, y encavan su vida política por senderos prácticos para la región

Mala época para los caciques que gustaban de dar un paseo por el pueblo, un mes antes de las elecciones!

Los pueblos se han dado perfecta cuenta de que son ellos mismos los que tienen que sacudir el yugo del cacique político, que después de ser elegido diputado, ni se carteara siquiera con la provincia donde salió triunfante.

Hay algo más que partidos políticos en estos momentos. Es la organización potente del agrarismo que en cada provincia surge con ímpetu arrollador. Y en ellas caben todos los hombres de buena voluntad. Basta con que sean agricultores, que vivan del campo o trabajen la tierra, como obrero o como propietario. La política va a quedar al margen de todo, y la lucha entablada entre la ciudad y el campo, va a ser cruenta y de resultados inesperados por muchos. Green aun algunos ingenieros, que el campo está inculto; que la miseria del trabajador de la tierra, no le da fuerzas para luchar; que tendrá que caer como siempre en manos del político encasillado a la antigua o a la moderna, pero encasillado por un Gobierno, o por un jefe de partido.

Y se equivocan! Castilla, Andalucía, la Mancha... está demostrando que son capaces de acabar con la política por medio de sus organizaciones agrarias. Organizaciones sin matiz político, para defensa del agricultor, que es lo que al agricultor interesa.

Asociaciones importantísimas que tienen a su lado la opinión completa de la provincia. Y el radio de acción lo van extendiendo creando periódicos suyos, periódicos que son baluarte de sus luchas, el que los encauza, el que los defiende, el que los

orienta en todos los problemas que surgen. Con la prensa agraria, se van a terminar muchos pedestales falsos que todavía se tambalean en algunas provincias donde el caciquismo político quiere resurgir. Con esa prensa agraria, no contaban los explotadores de la clase labradora. Ahora se pueden defender con la fuerza que da la unión de todos, y el pregonero de sus ideas por medio de periódicos propios.

Ahora va bien enfocado el problema del campo. Ellos mismos, los labradores son los que tienen que hacerse valer, no dejándose llevar del político astuto que aparenta tener a su lado todos los resortes de la vida.

Las provincias no deben esperar nada de los políticos que no van a ellas más que para lucirse en un acto electoral a cambio del voto, que es el que les da luego su poderío.

En Madrid se legisla muchas veces sin el conocimiento de causa influido por unos y otros, pero sin tener en cuenta la variedad de las necesidades regionales. Son las regiones, y más que las regiones las provincias españolas las que tienen que imponerse por medio de sus Asociaciones agrarias, su prensa y sus representantes en todos los organismos oficiales.

Y esta marcha ya la siguen muchas provincias de España. Las enseñanzas de estos tiempos han dado su fruto. Madrid no puede estar preocupado de tantas necesidades y tan distintas. Son las mismas provincias y sus hombres quienes pueden hacer el milagro de su transformación.

Peró hay que dejarlas con libertad. Que ellas se gobiernen. Que vivan su vida. Que resuelvan sus problemas con arreglo al ambiente que la opinión tenga sobre ellos. Hay que dejar a las provincias con mayor libertad, que del beneficio de cada una, depende el resurgimiento nacional. Y hace mucha falta que este resurgimiento llegue pronto.

Isidoro C. Lopetegui.

Secretos nacionales

INTENSIFICACION

Como último recurso contra la eterna crisis de nuestra agricultura, vuelve a hablarse de "intensificación" de los cultivos.

Mis observaciones sobre el terreno durante treinta años y el ejemplo de que las naciones particularmente exportadoras no son precisamente las recolectoras del máximo producto, como Dinamarca o Bélgica con treinta y dos hectolitros por hectárea, sino las de producto mínimo, como el Canadá, la Argentina y Norteamérica, me inducen a opinar que, en el propósito enunciado, hay más parte de tradición tradicional que de posibilidad efectiva. La mejora de la técnica agronómica aumenta la producción, pero no proporcionalmente al coste, porque toda penetración de elementos físicos o químicos en el terreno tiene un límite infranqueable.

Thunen demostraba que si una labor de cuatro pulgadas de profundidad da una cosecha equivalente a ciento, una labor de ocho pulgadas no la da de doscientos, sino solo de ciento cincuenta.

Liebig decía que la duplicación del fósforo o del amoníaco no duplicaría el rendimiento. Según los cálculos de Van der Borgh, estudiados por don Francisco Bernis en un libro elemental de "Economía política", un cultivo intensivo con rendimiento de diez mil costaría siete mil quinientos, dejando una ganancia del veinticinco por ciento; mientras que el cultivo extensivo de la misma finca produciendo nada más que seis mil costaría solo cuatro mil, dejando una ganancia del treinta y tres por ciento; es decir, ocho por ciento más que en el caso anterior.

Ahora bien: ¿se cultiva por el gusto de aumentar la producción, o por vía de negocio para ganar con qué vivir? La respuesta no es dudosa y de ella se desprende que, bajo el puro aspecto de negocio, el verdadero cultivo remunerador no es el intensivo, cuando la falta de intensificación puede suplirse con la sobra de extensión. La posesión de enormes extensiones labrantables, aunque den muy poco, es el detalle que hace ricos a los países exportadores, sin necesidad de perfeccionamiento cultural; así como, por el contrario, la limitación territorial es el motivo que aquí retrae a la masa labradora de recurrir a las granjas, donde hallaría, desde luego, enseñanzas útiles para el progreso de la técnica pero no facilidades para la ampliación de superficie.

Por eso mismo el cultivador profesio-

nal que adquiere algún dinero no suele inventarlo en adelantos agronómicos, sino en la adquisición de nuevas tierras, aún con hipoteca de las anteriormente poseídas.

El ilustre ingeniero don José Cascón, director que fué de la Granja Agrícola de Ciudad Rodrigo, decía lo siguiente en un artículo, publicado hace años por "El Sol" con el título de "El problema triguero": "En la Caja rural de este pueblo se han hecho, durante el año transcurrido, préstamos a los labradores por la suma de pesetas 481.259, de las cuales se han invertido: "en compras de tierras", 219.250; "en tocar la flauta", como diría Senador, esto es, en saldar deudas en unos sitios para adquirirlas en otros, 109.505; en adelante para compra de abonos minerales empleados casi exclusivamente en las roturaciones 92.194, y 54.750 en la adquisición de ganados... Tengo la seguridad de que si se clasificaran los préstamos hechos por las instituciones importantes de la provincia, como la Caja de Crespo Rascon, la de Ahorros, el Pósito de la capital y otros, resultaría muy semejante a la distribución expuesta: la mayor suma de dinero se habría invertido en la adquisición de la tierra; una no despreciable suma en la renovación de créditos y ni un céntimo en mejoras de cultivo.

El labrador español posee una experiencia secular. Sabe perfectamente cómo se mejoran los cultivos y, sin embargo, en general, ni siquiera lo intenta. ¿No se ve que algún motivo poderoso debe haber para tal abstención? Lo hay, en efecto, y no es más que el expresado. Ninguna industria hace progresos si no hace beneficios; y ningún invento se propaga si no es provechoso bajo el aspecto industrial. Así, por ejemplo donde el salario es bajo nunca se emplean máquinas, aunque se inventen, sino jornaleros; y, al contrario, donde el salario es alto y no existen las máquinas se introducen o se inventan en seguida. A causa análoga se debe que sobre el cultivo "intensivo" prevalezca el "extensivo" de escaso rendimiento, pero que por su mínimo coste puede llegar a producir un cincuenta por ciento del capital de explotación.

Teniendo en cuenta los motivos económicos que fuerzan a buscar el aumento de producto únicamente en la ampliación de la zona cultivada, se comprende la clarividencia con que don Joaquín Sánchez de Toca decía en su libro "La crisis agrícola europea" que en las tierras del Antiguo Continente "vale más sembrar sal que sembrar trigo"; porque en cuanto a oportu-

nidad de ir extendiendo los cultivos, no hay competencia posible entre las limitadas extensiones indias, siberianas, argentinas, canadienses, transvaalenses y norteamericanas, donde el trigo se da mezzaincanto, pero, se da casi gratuitamente, de modo que la mayor parte queda como ganancia; y así, a medida que van roturándose más tierras en los países nuevos, mengua en los viejos la importancia económica de la agricultura y aumenta correlativamente la de la industria que, paso tras paso, llega a convertirse en casi único sostén de la existencia de los pueblos.

Lo triste es que la marcha de esta falsa dirección conduce al desencadenamiento de las rivalidades mercantiles, en cuyo fondo se incuban catástrofes tan espantosas como la pasada guerra, y como las que surgirán en el futuro; aun cuando ahora se intenta prevenir las venideras con simples declaraciones líricas, sin echar de ver que todas las fuerzas directrices de la masa humana, tanto hacia la guerra como hacia la paz, provienen de la tierra, como nosotros provenimos, y, por invisibles trayectorias, vuelven a la tierra, como nosotros mismos algún día volveremos.

JULIO SENADOR GOMEZ

Como anunciamos oportunamente, mañana 19, en el Gran Teatro, tendrá lugar a las nueve y media de la noche el concierto a cargo de los insignes pianistas Ethel Bartlett y Rac Robertson. El programa es el siguiente: PARA PIANO A CUATRO MANOS I Tema y variaciones, en sol mayor, Mozart. Allegro brillante, Mendelssohn. II Fantasia en fa menor, Schubert. III Diálogos de la Bella y la Bestia, Ravel. Pavana de la Bella durmiente del Bosque (extraído de "Ma Mère l'Oye"), Mozart. Laideronnette, Enperatriz de las pagodas (extraído de "Ma Mère l'Oye"), Mozart. Don danzas españolas, Moskowski. IV Rondino, Weber. Andantino, Weber. Don danzas húngaras, Brahms. Piano "Pleyel", propiedad de la Asociación.

Asociación Onubense de Cultura Musical

El concierto de mañana

Como anunciamos oportunamente, mañana 19, en el Gran Teatro, tendrá lugar a las nueve y media de la noche el concierto a cargo de los insignes pianistas Ethel Bartlett y Rac Robertson. El programa es el siguiente: PARA PIANO A CUATRO MANOS I Tema y variaciones, en sol mayor, Mozart. Allegro brillante, Mendelssohn. II Fantasia en fa menor, Schubert. III Diálogos de la Bella y la Bestia, Ravel. Pavana de la Bella durmiente del Bosque (extraído de "Ma Mère l'Oye"), Mozart. Laideronnette, Enperatriz de las pagodas (extraído de "Ma Mère l'Oye"), Mozart. Don danzas españolas, Moskowski. IV Rondino, Weber. Andantino, Weber. Don danzas húngaras, Brahms. Piano "Pleyel", propiedad de la Asociación.

El festival taurino de ayer

Una buena tarde

En verdad que el festival taurino de ayer resultó admirable y grato por todos conceptos. Por parte de los espadas no pudo haber más voluntad ni mejores deseos de acertar y dar gusto al público, lo que realmente lograron a las mil maravillas. Y en cuanto al ganado, del señor Arias de Reina, los cuatro bichos fueron bravísimos y nobles. El segundo, de Perla, se descompuso sus mías a última hora. Pero, pare usted de contar, ¡Cuatro bichejos excelentes, señor ganadero! Los matadores, decimos, estuvieron toda la tarde ansiosos de palmas; y las consiguieron, sin regateo.

Zurito dió la nota de valentía y al matar agarró media estocada que coronó con un certero descabello. (Ovación, oreja, vuelta y salida a los medios).

Paco Perla, torero y artístico con el capote. Fué prendido sin consecuencias. Se deshizo de su enemigo con media perpendicular, descabellando al segundo intento.

Laine toreó excelentemente y con mucha soltura y elegancia al tercer bicho; hemos de destacar una gran verónica, con las manos abajo, que dió por el lado izquierdo.

Con la muleta, el viento que hacía no le dejó hacer la faena que ansiaba Diego. Sacó, no obstante, algunos pases con sumo arte y valentía. Y entrando soberbiamente a matar, colocó más de medio estoque en todo lo alto, haciendo morder el polvo al astado sin puntilla. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo, prendas, etc.) Nené destacó admirablemente la nota de valentía. Toreó a la verónica, apretándose en los lances y estando muy compuesto y torero.

Con la muleta estuvo sereno y erguido, aguantando estupendamente. Con la espada no tuvo mucha suerte, si bien entró siempre a matar por derecho y con arrestos. (Fué ovacionado). De los subalternos sobresalieron Latorre, Alvarado—el gran "abuelo" Alejandro Alvarado—Vaquerito, etc. La presidencia, acertada.

Volvemos a tributar nuestros entusiasmos aplausos al simpático Club Taurino, por la gran organización que dió al festival. Lástima que el público—me refiero al público "de sombra"—no tuviese más en cuenta, en la ocasión presente, el esfuerzo, el entusiasmo, las "proezas" que vienen estos señores realizando, dignas del apoyo, del concurso decidido de todo amante de esta tierra.

SYLO

Día 18 de Abril de 1912

El eclipse parcial de sol anunciado para ayer, despertó en Huelva gran animación siendo presenciado desde las plazas y azoteas por numerosísimos curiosos. El disco del Sol quedó cubierto en unas nueve décimas partes, habiéndose podido apreciar además de la considerable disminución de la luz, un gran descenso en la temperatura.

Se ha efectuado la boda de la señorita Rosario García Pérez con don Roberto M. Adam.

Convocada por el gobernador civil, se reunirá el día 25 del corriente la Corporación Provincial para declarar dos vacantes de diputados existentes.

La "Gaceta" de hoy publica una real orden anunciando la vacante de la cátedra de Historia Natural en el Instituto General y Técnico de Huelva.

Se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey. Este ha firmado la combinación de gobernadores.

En el Congreso se reunió la comisión a,50.

que organiza las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz acordando celebrar un gran acto parlamentario, una fiesta hispano-americana y una fiesta militar.

El secretario del Ayuntamiento de Puebla de San Miguel (Valencia), don Vicente Barracina, ha matado a su hijo e intentado matar a su esposa, hiriéndola gravemente.

Después se dió una cuchillada en el cuello, matándose. Ha dejado una carta diciendo que ha cometido estos crímenes por haber sustraído los fondos de la Caja municipal y no poder sustituirlos.

Se ha celebrado esta tarde la primera corrida de Feria de Sevilla, alternado los diestros Minuto, Gallito y Bienvenida, lidiándose toros de Anastasio Martín.

De Constantinopla, dicen que la flota italiana atacó el puerto de Kumkaleff; respondió la artillería turca y se fué a pique un buque italiano.

La libra se cotizó a 26,99 y el franco, a,50.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de Abril de 1882

El correo de Madrid, tampoco llegó ayer a su hora. Fué conducido desde Sevilla en un tren que vino repartiendo material en las estaciones del tránsito y llegó a la Administración después de las once de la noche, habiendo sido repartido esta mañana.

En uno de los días de esta semana, se verificará en Sevilla una reunión de constitucionales, más o menos disidentes, a la que asistirán algunos de esta provincia. Parece que se trata de organizar en Andalucía el partido genuinamente constitucional.

En el Congreso se discute la enmienda del señor Balaguer al tratado de Comercio franco-español, por lo cual el tratado sería denunciado en cualquier tiempo. Dicha enmienda se desechará, seguramente, en votación nominal.

El rey ha recibido a Mr. Andrieux, nue-

vo embajador de Francia. Los discursos de recepción han sido afectuosos.

Continúa celebrándose en Sevilla el Congreso Médico. Ha pronunciado un extenso discurso el médico onubense, don José Cordero Bel.

Se ha cometido un robo de mucha consideración en la Administración de Coetres de París.

La libra se cotizó a 47 y el franco, a 4,90.

CHISTES DE LA EPOCA

Un misionero cayó en poder de unos salvajes que se preparaban a comérselo, cuando fué libertado. —¿Sufriría usted mucho aquel día?— le decían algunos años después. —Es verdad; primero, por el temor natural a la muerte; luego por aquellos infelices; iban a comer mi carne, ¡y era vigilia!

La vida íntima y humana de las grandes figuras del mundo

La bailarina que es casi reina

(Conclusión.)

Poco antes de mi visita, en la misma habitación en que estábamos sentados, se llevó a cabo otro atentado contra su vida, en que otro "vendettista" logró evadir la vigilancia de los guardas que custodian la Villa Real. Mas Zogú se arrojó por encima de su mesa, agarró al asesino por el cuello y lo venció sin ayuda de nadie.

El último atentado contra la vida del rey fué perpetrado en Viena el pasado invierno. Informaron los periódicos que después de haber sido muerto uno de sus edecanos y herido otro, Zogú habiase refugiado en una tienda. La verdad es que, lejos de huir, sacó su automática y se batió a tiros, hasta que llegó la policía. Nadie en el mundo, ni siquiera Al Capone o "Patás" Diamond se halla en tan constante peligro de asesinado.

Hay centenares que buscan quitarle la vida movidos por un deseo de venganza personal. Porque, en los días tenebrosos en que pugnaba Zogú por unir a su pueblo desmoralizado en una nación, independiente, no titubeaban en colgar a los que le hacían oposición.

Como la mayoría de los musulmanes, Zogú es fatalista; sin embargo, sería asombroso que no sintiera nerviosismo alguno. Empero, el único síntoma de esto que pude observar en él, fué su uso excesivo del cigarrillo. Me aventuré a observar que era una chimenea humana.

—¡Pues eso no es nada!—declaróme con ligereza—. Hasta hace muy poco me fumaba 250 cigarrillos diarios; pero los médicos me han dejado solo en cincuenta.

El rey Zogú es el monarca más joven de Europa y el único soltero. Con sólo pedirle, sería suya la mano de la princesa más elegible de Europa. Lo que es más, se le ha ofrecido con bastante presión. La princesa es la hija menor del rey de Italia, una niña que aun no ha llegado a los veinte años.

Ahora bien, el matrimonio de la princesa María con el monarca albanés, sería tenido por los estadistas italianos como un gran triunfo diplomático, porque pondría a la Albania bajo el dominio de Italia sin darle a Yugoslavia un pretexto para oponerse a intervenir.

Por eso es que, de algunos años a esta parte, Mussolini ha venido instando con insistencia al rey Zogú a realizar el enlace.

Se comprende desde luego, que al amor para nada entra en el asunto.

Es cuestión de alta política. Alguien ha expresado también la opinión de que el Papa Pío XI se opondría a dicha boda, basándose en que el rey Zogú es mahometano.

Pero los que conocen a fondo la diplomacia europea creen que podría verse, sin gran dificultad, la oposición papal. Aunque Zogú oficialmente es mahometano, no lo es prácticamente: nunca asiste a la mezquita; además, casi la mitad de sus súbditos son cristianos.

Empero, no es la oposición del Vaticano lo que hasta ahora ha hecho fracasar los planes del dictador. Es más bien la oposición clara y terminante del presunto novio.

Porque Zogú está enamorado de la cabeza a los pies, de la linda Franziska de Janko.

Fantástica situación: el dueño de Italia obstruido por una bailarina!

Y aquí entramos en el intrincado reino de la política secreta.

Cuanto puedo hacer es repetir, sin garantizarlo, lo que se murmura en ciertos círculos bien informados en Tirana y Roma, Viena y Belgrado.

Es cosa harto conocida que el Gobierno de Yugoslavia se alarmó seriamente al enterarse, por canales confidenciales, de que Mussolini planeaba el enlace del rey Zogú con la princesa María.

El Gobierno yugoeslavo no podía protestar. El rey tiene el perfecto derecho de casarse con quien crea conveniente.

No obstante, algo había que hacer para desbaratar las maquinaciones de Italia. Con tal motivo, continúan las habillitas, indujeron en su camino, premeditadamente, a la bella Franziska.

Si es así la trama tuvo un éxito instantáneo y aplastante.

A su llegada a Albania, la antigua danzarina fué aceptada por la familia del rey. Curiosa situación, sin duda, a juzgar desde nuestro punto de vista. Pero consideremos los hechos: Zogú es virtualmente un prisionero; todas las avenidas de las diversiones y los placeres legítimos se han cerrado. Es un hombre desesperadamente solo y aislado; además, la idea de su matrimonio con una princesa italiana repugna a un gran número de patriotas albaneses.

Y ahora el joven monarca ha encontrado una chica bella, discreta y digna, con quien se siente absolutamente feliz.

Hay motivos para sorprenderse de que la madre y las hermanas del rey acepten la situación, acaso con un suspiro de alivio? Tal es el estado de cosas. El rey pasa sus ratos de ocio—que no son muchos, pues trabaja del alba al oscurecer—en compañía de Franziska.

Corre el rumor de que la exbailarina está pagada por el Gobierno de Belgrado pero esto es dudoso.

No hay duda, en cambio, de que está verdaderamente enamorada del rey.

¿Cómo terminará la cosa?

¿Quién lo sabe! Todavía Mussolini no ha jugado su último triunfo. Puede que al cabo logre llevar a efecto la unión de Zogú y María. O Zogú puede resolver el enojoso problema, para su bien o n. al, casándose con su enamorada.

TEDDY WALTER

R. BUENDIA DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X CONSULTA DE LA S GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina á Castelar) HUELVA

BAZAR MASCAROS.-HUELVA

Depósito de lámparas eléctricas OSRAM Y PHILIPS Gran surtido en aparatos de electricidad y material completo para instalaciones LAMPARAS A GASOLINA "PETROMAX" Armazones para pantallas

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pts. completamente desembolsado AGENCIA en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS FUNDADA EN 1864 Seguros sobre la VIDA.-Seguros contra INCENDIOS Seguros de VALORES.-Seguros contra ACCIDENTES SEGUROS MARÍTIMOS Subdirector en Huelva y su provincia: JOAQUIN ARAGON.-P. de las Monjas, 3.-HUELVA

Notas deportivas

DE FUTBOL

FRANCIA QUIERE TENER UN BUEN EQUIPO

En los periódicos franceses, se ha dado la noticia hace ya tiempo de que si el equipo francés de fútbol contase con dos buenos interiores, dejaría de sufrir las derrotas que ha venido padeciendo durante estos últimos años.

Ahora, seguramente, con el calor que le ha dado el vencer a los italianos, se han decidido a formar un buen equipo y han comenzado las negociaciones con dos famosos jugadores del Chelsea, uno de los más renombrados equipos escoceses.

Estos dos jugadores son Gallacher y Law, ambos internacionales británicos.

Desde que la Asociación francesa de fútbol, hace unos meses, reconoció el profesionalismo en Francia, los clubs franceses pensaron en la adquisición de jugadores británicos profesionales.

Las leyes indicaban que el profesional en Francia no podría ganar más de 2.000 francos al mes, cifra bastante más inferior a la que ganan los profesionales británicos, por lo que se temía que no pudiesen los clubs llevar a cabo sus propósitos.

A estos dos nuevos jugadores se les pagará 18 libras semanales unas 900 pesetas, quedando por lo tanto derogada la ley anterior.

La Gran Bretaña, por su parte, tomará las medidas oportunas para evitar la emigración de jugadores, entre los cuales figura la siguiente: Que todo jugador que tome parte en un equipo profesional extranjero será suspendido de su puesto "sine die".

Sin embargo, las medidas podrán ser aún más severas, como es la de que a ningún jugador se le permitirá tocar un balón en los terrenos de juego británicos, si toma parte en equipos extranjeros.

Cuando vuelvan los franceses a Inglaterra perderá España un "gran cartel", ya que entonces no serán los profesionales españoles los mejores pagados del mundo, pues es una desgracia que "unos tengan la fama y otros..."

TORNEO COPA ONUBA

En el campo del Velódromo dará comienzo en los primeros días del próximo mes de mayo, un torneo de fútbol que se denominará "Copa Onuba".

Este torneo está organizado por un comité representativo de los teams onubenses que han de formar parte del mismo y que son los siguientes:

Onuba F. C., Huelva Deportiva, Deportivo Nacional, Huelva F. C. y Deportivo Onubense.

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 20,4 grados.

Mínima de hoy, 8,8.

A las ocho, termómetro seco, 12,5.

Dirección de viento, Norte; fuerza, flojo.

Humedad, 65 por 100.

Tensión del vapor, 7,1 grados.

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

UNA AGRESION

La guardia civil de Almonte ha detenido a Manuel Báñez Jiménez, de 26 años de edad.

El detenido agredió arrojándole un vaso de agua, a su convecino Ildefonso Díaz Rivera, de 27 años, el cual resultó con una herida contusa en la región superciliar, derecha que interesa las partes blandas, de unos tres centímetros de extensión.

La agresión tuvo lugar en un establecimiento de bebidas sito en la plaza de la Virgen del Rocío de dicho pueblo.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Freisais 3" de Sevilla con corcho.

Vapor italiano "Cloto" de Oporto en lastre.

Vapor inglés "Martis" de Kenitra en lastre.

Vapor español "Arantzazu" de Avilés con carbón.

Vapor holandés "Stad Zowlle" de Génova en lastre.

Vapor español "Felipe" de Nápoles en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor noruego "Merok" para Gante con mineral.

Vapor español "Río Miño" para Vigo con general.

Vapor español "Sac 6" para Barcelona con mineral.

Vapor inglés "Sudbury" para Amsterdam con mineral.

Vapor italiano "Cloto" para Argel con mineral.

Vapor español "Armura" para Gars-ton con mineral.

Vapor letoniano "Selonija" para Rotterdam con mineral.

Comisaría de Vigilancia

UN ATRACO

José Osorio González, se ha presentado en la Comisaría denunciando que encontrándose en un establecimiento de bebidas de la calle Gran Capitán se le acercaron varios individuos desconocidos, los cuales, sin él poderlo evitar, lo arrojaron al suelo de un fuerte empujón, arrebatándole de un bolsillo de la americana cuatro pesetas.

Agrega el denunciante que los atracadores se dieron a la fuga, desapareciendo. La denuncia ha pasado al Juzgado correspondiente.

AMENAZAS E INTENTO DE AGRESSION

La joven de 19 años de edad, Isabel Silva Cal, ha presentado denuncia contra un individuo llamado Pedro Pérez Domínguez, el cual ha manifestado Isabel, viene haciéndola objeto de amenazas constantemente.

También ha manifestado que Pedro hace varios días intentó agredirla con una navaja, no pudiendo llevar a cabo sus intenciones por evitarlo varios testigos que presenciaron el hecho.

Esta denuncia ha pasado al Juzgado de Instrucción.

UN DISPARO

Los guardias de seguridad números 23 y 29, en unión del guardia urbano número 15, han detenido y presentado en la Comisaría a Manuel Díaz Fernández.

Este hizo un disparo al aire en la calle Concepción.

Al ser sorprendido por el mencionado urbano, se dio a la fuga, siendo perseguido por el celador hasta la calle General Bernal, dándole alcance la pareja de seguridad citada en la plaza de la Soledad.

Al detenido se le intervino la pistola con cuatro cápsulas y un casquillo.

Espectáculos

TEATRO MORA

Cine sonoro.

Ultimas exhibiciones de "Trade Horn".

CINEMA PARK

Cine sonoro.

Por última vez se anuncia la producción hablada en español titulada "El impostor".

Corpo de Seguridad

RUINA Y ESCANDALO

José Villanueva Rodríguez y José Prada Moreno sostuvieron riña entre ambos, formando un fuerte escándalo.

La pareja de seguridad números 23 y 40, detuvo a los dos.

Policia Urbana

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía Ayuntamiento, 8.

Talones de arbitrios comprobados, 158.

Perros recogidos y puestos en observación, 1.

Denuncias por daños, 1.

Defraudaciones de arbitrios, 8.

Detenidos, 1.

Informes, 4.

Notificaciones, 2.

Guardia municipal

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía, 4.

Detenidos, 1.

Juzgado Municipal

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Fermína González Beltrán, Emilio Muñoz Barquero, Francisco Ruiz Gutiérrez, Mercedes Arjona Vázquez, Antonia Guerrero Carrillo.

Defunciones

María Francisca González Jurado, de 104 años y Ana Carrascal Gómez, de 34.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas: Margarita Chamorro López, Juan Alemán Torregrosa, Francisco Barriónuevo Mora, Juan Millán Romero, José Soler Márquez, Ramón de Mora Vázquez. Todos leves.

Otras noticias

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.

Razón en la Papelería Inglesa.



Convalecientes, vuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección; cerrad esa puerta. La SOLUCIÓN PAUTAUBERGE os ayudará, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo.

LOS NUEVOS INVENTOS

Cámara fotográfica contra los ladrones

En un cine londinense han sido proyectada sobre la pantalla las imágenes de sesenta personas que estaban sentadas en la oscuridad, en el patio de butacas, cuyo sitio era solamente iluminado por tres lámparas rojas de escasisima intensidad.

Esto no era un juego de mano, sino una demostración del descubrimiento que será terror de los ladrones.

La exposición fué solamente de cinco segundos y media hora después, la linterna proyectaba sobre la pantalla la interesante fotografía tomada en la oscuridad, sin ser advertida por los espectadores.

Este nuevo invento, hecho por Mister Bloch, prestará un gran servicio en los asuntos policíacos, por poderse obtener la fotografía de los delincuentes en pleno delito.

Dichas fotografías están tomadas con placas rojas y filtros que son sensibles a los rayos de luz invisible. Estas placas también pueden ser usadas, para tomar películas a larga distancia con luz del día, como se ha demostrado con la proyección de una fotografía tomada en las Montañas Cascadas (Estados Unidos) a 227 millas de distancia.

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO

PÉREZ DOMÍNGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36. Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES

Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel

García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece

una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licores

de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva

APARATOS DE RADIO

"LA VOZ DE SU AMO"

BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.

Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO

JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería

y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERÍA Y CORDELERÍA de

Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla.

Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.

Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

Salidas de Huelva, a las 5,30 llegando a Sevilla, a las 8,30.

Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.

Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 6,15, mañana llegando a Zafra a las 14.

Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamuz a las 20,55.

Salidas de Zafra.

Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.

Salidas de Huelva.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamuz a las 6,10, llegando a Huelva a las 0,45.

LINEA DE RIO TINTO

Mixto: A las 10,45, llegando a Río Tinto a las 12,27.

Salidas de Río Tinto.

Mixto: A las 14, 20, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRÓN

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto

Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.

Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.

Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde a las 17,50.

Salida de Valverde a los 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.

Los domingos no circulan los trenes.

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo, 2, 1.º. MADRID

Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos "gratis"

FRANCISCO ALLOZA FOTOGRAFIA

FO.—Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraltar

Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galian, número 2

H. LA NUEVA.—Viuda de Terreros

Castelar número 15

HOJALATERIA "EL GRIFO".—Co

locaciones de cuarto de baños, cocinas y reparaciones de los mismos.—General Bernal, núm. 7.—Manuel Fernández Moreno.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S.

Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidad en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Taller

dereparaciones. Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles. No compren sin visitar antes la exposición en Sagasta 21. Teléfono 1.569.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador

Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA

EFFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 11

Laboratorio Químico del

Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio municipal

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, agudardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gases, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

EL MEJOR TONICO ES EL

VINO PINEDO

Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y duraznos

ojos de gallo, verrugas y juanetas.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,80 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid

Se vende o se arrienda

En Huelva un magnífico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, termosifón de construcción moderna, confortable e higiénico. Precioso jardín huerto.

Darán razón en la "Papelería Inglesa" Huelva.

VENUS

Calidad superior

PATRIA

Calidad EXTRA

LA REGIONAL

FABRICACION ESPAÑOLA

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

TODO SUBE

Y el papel vale más

Todo sube. Todo cuesta un "ojo de la cara" como suele decirse. Lo que hace unos años costaba una peseta, hoy te cuesta tres. Y conformate con que no sea este cinco en lo sucesivo!

La vida está cambiando rápidamente. La postguerra se ha mostrado revolucionaria en todo. La crisis económica que se está sentiendo por todas partes, repercute inevitablemente en el bolsillo de cada ciudadano.

Tú lector, has tenido que pagar unas pesetas más al sastre, al zapatero, al tendero, al casero. Te cuestan más los especímenes. Viajas, y tienes que llevar más dinero para la fonda, para el tren, para la gasolina. Por todas partes donde vas, tienes que dejar algunas pesetas más que hace unos cuantos años.

Y sin embargo, cuando compras el periódico, te sigue costando en toda España una sencilla y humilde perra gorda.

¿No te has dado cuenta de esto?

Y tú mismo, amable lector, te has mostrado exigente con el periodista. En estos tiempos de rapidez extraordinaria, exiges, que a la media hora de haber ocurrido un gran suceso en cualquier parte del mundo, las agencias te sirvan una relación detallada de los hechos. Pides información amplia de la política, de los sucesos, de los deportes, de los toros de las finanzas de la agricultura. Exiges, y con razón, cada vez más, con mayor rapidez, con más amplitud. Que el periodista salte si es preciso, que se muestre audaz y consiga lo que tú quieres saber, porque para nosotros, no merecía la pena tanto sacrificio.

Si sigues exigiendo, y con razón, cada vez mejor papel, más páginas, tipos de letra más rotativas que anticipen la salida del diario, gasto cuantioso en teléfono y telegrafía, formas acreditadas que te ahorren pensar sobre determinados problemas, plus más vibrantes que te defiendan de los ataques en la sociedad...

Tú pides, y con razón, todas esas cosas. Y los periódicos, en la medida de su posición económica, procuran complacerte. Y nosotros, los periodistas nos peleamos con todo el mundo, por servirte, por informarte, exponiéndote muchas veces a ser multado de una celda... por tu propia culpa, por defenderte, por informarte salvando toda clase de obstáculos, incluso la censura oficial cuando la hay o las amenazas del de arriba, cuando puede amenazar.

Tú lector, te levantas tranquilo de la cama; y por diez céntimos, fíjate bien, por diez céntimos, tiene en tu casa todo lo que ha pasado en el mundo. Ha sido preciso, claro está, que durante la noche haya trabajado mucha gente. Primero, antes que todos, el periodista. Visitando centros, donde no siempre se nos recibe con la amabilidad que debiera por la misión que llevamos. Entrevistando a personajes recogiendo datos en los sitios donde ocurren sucesos...

Hay que recibir cientos de telefonemas y telegramas de todas partes. Funcionan las máquinas de escribir, luego las linotipias; después las rotativas. Una serie de operaciones que requiere cientos de personas en constante actividad; miles de duros que van saliendo de la administración para sostener todo eso. Y luego... una perra gorda que va entrando en la caja, de la que hay que dar una comisión al muchacho vendedor, y pagar el papel. El papel, que vale más de los diez céntimos muchas veces.

¿Comprendes ahora, lector, el derecho que el periódico tiene a seguir la marcha ascendente que le corresponde? ¿Es que se va a estancar en los ingresos y a salir en vertiginosa carrera en los gastos?

Queda una base. La publicidad. Pero el comercio y la industria se muestran tacaños. Ahora, con justificación, por la crisis económica. Pero nunca fueron pródigos en la propaganda. Unas cuantas casas grandes, que se hicieron grandes precisamente por anunciar, y nada más. Las otras pasan desconocidas para el mundo.

Todo ha subido, lector. Tú, no debes aferrarte a la perra gorda de tu diario, por que el papel vale más. Tú exiges, con razón, que te informen con rapidez sin reparar en gastos. Tienes por tanto que hacer un pequeño sacrificio de unos céntimos en favor de la prensa en general. Aunque fuera el doble, no representa nada en el presupuesto de una cosa. Y tú, de esa forma, puedes seguir exigiendo, que te sirvan el mundo en una bandeja, para enterarte de tantas cosas como te interesa saber.

Valentín F. Cuevas.

Madrid.

Del robo cometido en la casa de don Francisco Pérez de Guzmán

En una joyería del industrial de Sevilla, don Félix Pozo Corralero, de la calle O'Donnell, han sido halladas por el cabo de la guardia civil del puesto de El Polvorín, señor Leal Pinto, varias alhajas procedentes del robo cometido en la casa de don Francisco Pérez de Guzmán, la noche del 9 al 10 de enero último.

Las alhajas encontradas y que han sido reconocidas por su propietario, son un pendiente con dos brillantes montado en oro y platino; una sortija con brillantes; una esmeralda, un rubí, un zarcillo con brillantes y una perla.

El joyero ha manifestado que dichas alhajas se las había comprado a un matrimonio de Utrera en la cantidad de 2.500 pesetas, habiendo entregado a cuenta 475 pesetas hasta que le trajeran un comprobante de ser de la pertenencia del referido matrimonio.

Las joyas fueron entregadas a su dueño en calidad de depósito.

Se practican diligencias para la captura de los vendedores.

Un hombre arrollado por el tren

Próximamente a las tres de la madrugada de hoy, un tren de mercancías de la Compañía de M. Z. A., arrolló en las proximidades de la estación, a un hombre, causándole lesiones gravísimas.

El herido fué auxiliado, siendo conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron heridas por aplastamiento de ambas extremidades inferiores y contusiones con erosiones en el lado izquierdo de la cara.

Con la urgencia que el caso requería, el médico de guardia, señor Rodríguez, con la intervención de los practicantes señores Casal y Camacho, procedió a practicarle una laboriosa y delicada operación quirúrgica, en la cual se le amputaron al desgraciado las dos piernas, la derecha, por su tercio medio del muslo y la izquierda, por debajo de la rodilla.

El herido, que se llama Francisco Domínguez Morales, transeunte, de 29 años de edad, natural de La Palma del Condado, pasó esta mañana en grave estado al Hospital Provincial, donde se encuentra ocupando la cama número 47 de la sala número 1.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

DE VALVERDE

EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

El 14 de abril, primer aniversario de la proclamación de la República en España, ha sido en Valverde un día de verdadero júbilo.

Pueblo de ableno republicano. Valverde ha querido en este día poner de manifiesto una vez más, su inquebrantable simpatía por el régimen que, hace un año, España se dió a sí misma, ejercitando su libérrima voluntad.

La animación ha sido extraordinaria y el entusiasmo indescriptible. La Banda Municipal alegró las calles desde el amanecer, interpretando las piezas más escogidas de su repertorio.

Por la tarde se celebró la anunciada manifestación cívica, que recorrió las principales calles de la ciudad presidida por las autoridades y con asistencia del pueblo en masa, constituyendo este acto por sí solo, la más acabada y rotunda demostración de republicanismo fervoroso que puede hacer un pueblo; comparable únicamente en cantidad y entusiasmo, a aquella otra celebrada en la histórica tarde del 14 de abril de 1931.

También se organizaron dos banquetes; uno al medio día, en el Círculo Republicano y otro, por la noche en las Escuelas del Pósito, con asistencia de las autoridades y gran número de comensales, haciendo a los postres uso de la palabra el alcalde don Francisco Vizcaino; el juez municipal, señor Rodríguez; el teniente de alcalde, señor Fernández; el estudiante, don Ricardo Olivares; el médico y concejal, don Manuel Parreño; el juez de instrucción, don Antonio Martínez y el abogado, don Diego Marín.

Como fin de fiesta se organizaron dos magníficos bailes en los Círculos Obrero y Republicano, que duraron hasta la madrugada.

HIDALGO

Valverde, 16-4-32.

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador civil al recibimos hoy, nos dijo que, como había anunciado, estuvo ayer en Sevilla, cumplimentando al ministro de la Gobernación.

A preguntas de los periodistas, el gobernador se lamentó de que, dentro de la clase pudiente, haya quien o quienes no cooperen a la resolución del problema del pan, tal como se ha llevado a cabo por la autoridad, acudiendo a la tahona o a las sucursales de esta, para adquirir piezas de a kilo en el precio estipulado de 0,65 pesetas que se ha establecido con el fin de que no falte pan al mismo precio de antes a las familias pobres. Pero, claro, si los que pueden pagar el pan más caro con amén del que no ha tenido alteración de precio, el 20 por 100 de la producción no será bastante para el abastecimiento que se pretende.

Se le preguntó también a nuestra primera autoridad acerca de la adjudicación de las obras del Puerto Pesquero sacadas a concurso, contestando que, oficialmente, nada sabía, aunque por conducto extraordinario tenía entendido que dichas obras o parte de ellas habían sido o iban a ser adjudicadas a unos obreros.

ORO

La CASA DE CAMBIO lo proporciona en buenas condiciones para pagos de Aduanas. Esta casa, a pesar de la baja del oro, paga los precios más altos del mercado. Consultar Almirante H. Pinzón, 15.

Nota de la Alcaldía

A LOS DUEÑOS DE PERROS

Declarada por la Autoridad Sanitaria la enfermedad Rabia en todo el término municipal, esta Alcaldía reitera con el mayor interés al vecindario el cumplimiento de las medidas preventivas insertas en el Bando que publicó en el pasado mes de agosto.

Por tanto los dueños de perros tienen la obligación ineludible de matricularlos de su propiedad, pagar los arbitrios correspondientes y sin contemplación alguna se recogerán de la vía pública todo perro que circule sin bozal.

Esta Alcaldía, utilizando todos los medios que pueda disponer, será inexorable en la imposición de multas a cuantos se muestren reacios al cumplimiento de lo ordenado en este asunto y anticipadamente previene y aconseja a los contraventores, no acudan en demanda de consideraciones contrarias a las normas que se pondrán en práctica para el más exacto cumplimiento de lo dispuesto.

Huelva 18 de abril de 1932.

El Alcalde, José Barrigón

SE VENDE

Una hermosa casa esquina a las calles Bejar y Gravina. Darán razón en la Papelería Inglesa.

Robo de alhajas

En el domicilio del vecino de Isla Cristina, Rafael Díaz, se ha cometido durante la noche de ayer un robo, habiéndose apoderado los ladrones de un tresillo de oro con tres piedras montadas sobre platino, dos pares de pendientes, una pulsera, un reloj pequeño de oro, una cadena pequeña de igual metal y un billete de cien pesetas.

La guardia civil practica diligencias para dar con los autores los cuales, hasta la presente, se siguen ignorando.

Declaraciones del Director general de Montes

Madrid.—"La Hoja del Lunes" publica unas declaraciones hechas por el director general de Montes, señor Salmerón. Dice este entre otras cosas, que se tiene de, rápidamente hacia una nueva política acerca de los cotos de caza.

Agrega que, en lo sucesivo, dichos cotos no constituirán una exclusiva para los aristócratas que los toman para sus distracciones sino que se democratizarán.

También se investigará lo de las concesiones hechas por la Dictadura a algunos señores con relación a los cotos de caza; concesiones que el señor Salmerón ha calificado de inmoralidades.

Por último, ha anunciado el señor Salmerón que desaparecerá la Dirección General de Pesca y Caza, que puede decirse está ya virtualmente desaparecida.

Banquete al periodista González Ruano

Madrid.—Se ha celebrado un banquete en honor del ilustre periodista, César González Ruano, a quien le ha sido concedido el premio "Mariano de Cavia".

Con el homenajeado, se sentaron a la mesa numerosas representaciones de la intelectualidad, periodistas, escritores, etcétera, etc.

El acto resultó altamente simpático.

Consejo de ministros

Madrid.—A las once y media de hoy, quedaron reunidos los ministros, en el palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

A la salida, el señor Domingo, facilitó la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Reorganización de los servicios de Estadística.

Guerra.—Despachando varios expedientes, dos de ellos de personal.

Justicia.—Decretos de personal.

Instrucción Pública.—Creando el Instituto de Segunda Enseñanza de Orihuela. Expediente para que la Facultad de Medicina de Valencia realice obras de ampliación en la sala de operaciones.

Marina.—Expediente de concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria a don Elicio Mato.

Concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al contralmirante de la Marina francesa don Juan de Francisco Darlou.

Pase a la reserva del capitán de navío, señor Ferragut.

El nuevo subsecretario de Marina.—Lo que dice el ministro

Madrid.—Esta mañana se ha posesionado del cargo, el nuevo subsecretario de Marina, señor Azorola.

Al recibir, después, el ministro a los periodistas, les manifestó que parte de la Prensa había dicho que en Marina había que hacer lo mismo que en Ejército a lo cual tenía él que contestar que ya se ha realizado.

—Esta indicación—agregó—de esa parte de la Prensa tiene dos finalidades:

Una es la del perfeccionamiento del tecnicismo de la Marina y la otra se puede considerar injuriosa para el personal de la Armada, pues hay que tener en cuenta que si algunos no han seguido al régimen con todo ahínco, no por ello han dejado de cumplir con sus deberes.

La casa SALVADOR DIAZ FERIA paga a más precio que nadie oro para fundir y toda clase de monedas de oro. Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas) HUELVA

TOROS

La segunda de abono en Madrid

Madrid.—Se celebró la segunda de abono con regular entrada.

Los toros de Pérez Tabernero, resultaron mansos.

Primero.—Armillita Chico lo lanceó regularmente.

Con la muleta realiza una faena breve para un pinchazo hondo.

Segundo.—Heriberto García está embarrullado con el capote.

Con la flámula, se muestra valiente.

Entra a matar y deja un pinchazo. Repite con otro.

Más pases para una estocada.

Intenta el descabello doce veces. (Pitos).

Tercero.—Un aficionado se arroja al ruedo y sufre una aparatosa cogida.

Davir Liceaga ejecuta una faena aceptable.

Acaba con la vida del animal de un pinchazo y media estocada alta.

Cuarto.—Armillita Chico coloca un par de banderillas de frente.

En este toro, se luce con la capa y con la muleta da muy buenos pases por alto.

Da con el bicho en tierra de una estocada y un descabello.

Quinto.—Heriberto se muestra regular en su segundo.

Lo mata de un pinchazo, media delantera y un descabello.

Sexto.—Liceaga coloca dos buenos pares de banderillas.

Da varios pases por bajo.

Al intentar uno afarolado, es cogido y volteado.

Pasa a la enfermería.

Armillita acaba con la vida del toro y con la corrida, mediante una estocada y un descabello.

Estado del Niño del Matadero

Sevilla.—Ha pasado a la clínica "Santa Isabel" donde se le ha sometido a una delicada operación, el Niño del Matadero, que resultó gravemente herido por la cogida que sufrió ayer en la corrida celebrada en esta plaza.

El estado general es grave, temiéndose que sobrevenga la peritonitis.

La operación se la practicó el doctor Cortés.

Un suceso muy comentado

Manzanares.—En esta población, se ha registrado un sangriento suceso que es hoy tema de todas las conversaciones.

Se trata de que un vecino del mismo pueblo ha sorprendido a su mujer Lucía de Antonio, con su amante, Gabriel Miró. Ante ello, el marido se dirigió a la cocina, cogiendo una hacha (instrumento de su oficio, pues es leñador) y entrando en donde ambos se encontraban, la emprendió a golpes con el uno y con la otra.

El amante cayó al suelo, quedando rodeado de un charco de sangre.

Ella se dió a la fuga.

El marido, como viera que Gabriel daba aun señales de vida, se hizo de una pistola que guardaba en su casa y le disparó un tiro en la sien derecha.

Inmediatamente, abandonó el cadáver y marchó al cuartel de la guardia civil donde confesó cuanto acababa de hacer.

El suceso está siendo comentadísimo.

El asesinato del guardia municipal

Vitoria.—El juez que entiendo en el sumario instruido por el asesinato del guardia municipal —suceso ya conocido por la Prensa—continúa practicando diligencias para llegar al esclarecimiento de los hechos.

Ultimamente, han prestado declaración catorce personas.

Por otra parte la policía sigue trabajando sobre una pista que hace abrigar casi la seguridad de que se logrará el completo esclarecimiento del asunto.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

|                    |       |
|--------------------|-------|
| 4 por 100 interior | 64,00 |
| Francos            | 51,10 |
| Libras             | 49,05 |
| Liras              | 66,60 |
| Dólares            | 12,95 |

Graves incidentes.—Dos muertos y tres heridos

Pamplona.—Próximamente a las diez de la noche, en la calle Estafeta, se produjeron incidentes entre un grupo de tradicionalistas y otros elementos.

El público se aglomeró persiguiendo a los tradicionalistas que se dirigieron a la plaza de la República refugiándose en su Círculo.

Entonces sonaron varios disparos—dicen que fueron cinco—y cayeron al suelo varios individuos.

Resultaron dos muertos. Uno de ellos llamado Saturnino Bandrés que llevaba en una solapa la insignia del socialismo; y el otro, Luis Pérez, tradicionalista.

Otros tres individuos resultaron heridos, dos de ellos graves, siendo llevados a la Casa de Socorro.

La policía penetró en el Círculo tradicionalista, donde se hallaban unos cien socios, practicando cacheos y detenciones.

El Círculo ha sido clausurado.

Noticias de Córdoba

Córdoba.—Regresó de Sevilla el gobernador civil.

Ha manifestado que el ministro de la Gobernación cree que no podrá venir a Córdoba y que ha dicho está dispuesto a proceder con toda energía para evitar con flicto por la recolección de la próxima cosecha.

—En Baena, ha quedado solucionada la huelga de campesinos.

—En Villanueva de Córdoba, han sido detenidos el practicante, don Luis Sedor y varios obreros comunistas, como autores del robo de dinamita en el Polvorín.

—Un individuo llamado Mariano Bujalance ha sido detenido cuando se disponía a prender fuego a la plaza de toros. Este individuo estaba reclamado judicialmente.

Notas curiosas

El monte más alto del mundo es el Everest, en el Himalaya; tiene 8.840 metros de altura.

El Aconcagua es el volcán más alto del globo. Tiene 6.970 metros de altura.

La grulla de la India es un animal tan sensible, que, cuando su compañera muere, se sume en la mayor tristeza y al fin muere ella también.

Las aves zancudas llamadas cabeza de martillo constituyen grandes nidos y tan fuertes que pueden resistir el peso de un hombre.

Aunque Arabia es cinco veces mayor que Francia, su población es menor que la de la ciudad de Nueva York.

Un litro de agua puede ser transformado en mil seiscientos litros de vapor.

El río más largo del mundo es el Amazonas, con sus 7.370 kilómetros de curso.

El tordo no hace nido. Aprovecha el momento en que abandonan el nido otros pájaros y pone un huevo, del cual nace un pichón distinto a los demás y que, no obstante, es criado con igual ternura.

Cuando las hormigas de jardín son sorprendidas de noche acarreado su botín y reciben luz artificial, cambian inmediatamente la dirección de su marcha, andando cargadas, en sentido opuesto al hormiguero, con lo cual despiden al observador poco experimentado.

Hay cerca de 8.000 cines en el Imperio Británico, de los cuales la mitad se encuentran en el Reino Unido.

Las aves avocetas tienen la particularidad de tener el pico encorvado hacia arriba.

Los movimientos de las cucarachas comunes que se crían en las casas son tan rápidos, que les permite dar quinientos cuarenta pasos en el mismo tiempo que un hombre tarda en respirar una vez.

Si tuviéramos igual agilidad, podríamos caminar a razón de cuarenta kilómetros por minuto.

Compre el café tostado en casa de **TORONJO** y tomando la mejor calidad ahorrará dinero. TOSTADERO Y DESPACHO: Almirante Hernández Pinzón, 18 HUELVA. Teléfono 1712

EMULSION ASFALTICA PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA. SE APLICA EN FRIO. Sociedad Española de Comercio Exterior EN HUELVA. Viuda de Salvador González. © Ayuntamiento de Huelva

PONTON "ERRIS" Depósito flotante de CARBONES MINERALES. Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Galleta COKE.—Carbón especial para fraguas. FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO. Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA. APARTADO 37

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUAS DE

# CARABAÑA

Antiherpéticas  
Depurativas  
Antibiliosas

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.- El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

PARA PLUMAS  
ESTILOGRAFICAS



PAPELERIA INGLESA

### MORRISON & HASELDEN

HUELVA

Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques  
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR  
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje  
Apartado 28 Teléfono 1315

#### - LA HIPERCILORHIDRIA VENCIDA -



Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ÚLCERA FATAL. Pero

#### LA MAGNESIA "ROLY," FOSFO-SILICIADA,

del sabio Dr. Roly, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, en tiéndose bien,

no solo ALIVIA, sino que CURA RADICALMENTE LA HIPERCILORHIDRIA

Dedid: Muestras gratis APARTADO 10.018 MADRID - ESPAÑA

### Pastillas

COMPOSICIÓN  
Azúcar leche, b., cinco cigrs.; extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto alcaicó, tres milig.; extracto raíz de yaca, tres milig.; Gomonol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.



### Aspaime

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan ineficazmente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los médicos. Exigid siempre las legítimas Pastillas Aspaime y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaime se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SÓKATARG

Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.-BARCELONA.

Nota importantísima.- Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay semejantes a ellas, que puedan superarlas, el Laboratorio SÓKATARG, manda gratis una caja muestra de "Pastillas Aspaime" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo sobre franqueo con dos céntimos.

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

### FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.-Empaquetaduras.-Gomas

Correas de cuero y pelo de camello

Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"

EFFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones

de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS:

Sagasta, 18-Apartado 62

Huelva - Cozta - Laredo - Toledo - Villa Sanjurjo

HUELVA

### MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ" Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

**PALMIL**

Es el purgante que deben tomar los niños, por ser eficaz, suave y muy agradable. Exija siempre el verdadero PALMIL JIMENEZ y desconfíe de imitaciones. E. PEREZ DEL MOLINO S. A.-Santander

En el TENNIS mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar FEGEN-A-MINT que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

DEPOSITARIA: E. PEREZ DEL MOLINO S. A. SANTANDER MADRID

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

### MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO



### ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

### POLVOS ESTOMACALES KLENVI

Pida a SEGALA-R. Flores, 14-BARCELONA

MUESTRAS GRATUITAS

### PASTILLAS MERINO

QUITAN

LA

### TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS

LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

### SEÑORAS: El flujo y las molestias de la naturaleza

Se curan con las Irrigaciones del **Dr. VALLEY**

Usadlas por higiene y para evitar contagios.